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6.1. Ciągi liczbowe

6.1 .1 . Oblicz ar, ar, an,ar, jeśli:
a) a,= 3n _ 7; b) a,= 0,4n _ 4:

d) a,=2n2-n+I; e) a,=-3n2+n+6;

c) a,=n2_2n+5;

g) a,=3n3 +2n2; h) a,=2"t1+2;

k) a,= (_i)'. (3n+2)

4
e) a,=;;

5n

1
h) a =_," n+7

k) a,,= 2" * l

-, 3n-2I) a,= _;n+3

., n'-II) a,. = 

-;
'' n+2

-. 3nt)a=" n-2

i) a,= 3, -'i

j) an=
_)1+-
n

6,1,2, Oblicz sumę trzech pierwszych wyrazów ciągu o vryrazie ogólnym a,,, jeśli
a) an= (-1)'. (n+4); b) a,=(n-l)(n+3); c) a,=(n+4)'-L2;

6.1.3. Oblicz A3 otaz ar, wiedząc, że:

, (-1)'*'
ala' fi 3n+4'

n'_ lb)a_: _ ;" 2n'-2
c) a,= 3n2 +I

)

6.1.4.Który vryraz ciąga (a,) jest równy zero?

a) a,= nr- IIn - 12 b) a,= ln - S+"13

6.1.5. Oblicz: a,, I, a2n, l, a, * I ciągu, w którym a, = 3n2 - n + 4.

6.1 .6. Które wyrazy ciągu (a,), gdzie o, = Łł, są mniejsze od l 3?
7
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^, 3.I-2 lt|a=' I 1+3 4

g) ar=3,13+2,1)
h) ar=22 +2=6,a_.

1ż -|

i) a,-' '-O,a
,I

J

6.1.2,Wyznacztrzy 
1

a) a,= (-1)"-(n +.
b) a,= (n - 1,)(n + .

c) An=@+4)2-ti
d) an= n2 _2n + 3,

4
e) an= 

-, 
ar* a- 1

-3nI) a,= 

-, 
d,ru$

n-z
4n2 +|g\ą=

" n+|

i) ar= 3n-1, a|+ a2

j) a,=(_l)n +
k) a,=Zn*lrar+ a.

6.1.3.

a) Podstarr- 3 \\ ]]

miast lt.

Odporr.iedz: ,; .

b) Odporl,iedz,,,; =

c) Odpolviedz,..; =

li -
-Zh) a,

j) ar=

k) 4,=

n+l

[,*1]'=nI t/
(-1)1 .(3- 1

6,1.7.DziewiątyWrazciągu o vlryrazieogólnym o, = Tjest równy:
n, +1

)\
A. -"

82
s. {;

81

B.0;

25 25
D.

D.4.

C.
I9 81

6.1.8. Suma trzech pierwszych vlyrazów ciągu (a,), w którym a,= I + (-1)'*1, jest
równa:
A. 1; C.2;

6.1.9" Liczba 8 jest piątym wyrazem ciągu:

A. on= @ - I)'+ 5; B. on =" n +I
C. o,= (4 - n)3 + 7; D. a".= 3n3 - 367

6.1 .1 0. Ktore wyrazy ciąga (a,), gdzie a, = ta#, są mniejsze od 1 ?

6.1.11. Ktory wyraz ciągll a,= 2n2 -24n + 40 przyjmuje najmniejszą wartość?

6"'r.12, Oblicz 51 i 53, gdzie S, oznacza sumę /? początkowych wyrazów ciągu wyra-
żającą się wzorem:
a) S, = 2n2 + 3n; b) S, = _n2 + 2n;
c) S, = 4n2 - żn; d) S, = 0,04n2 + 3,2n.

ó.1.1. Podstaw kolejno I, 2, 4, 5 za n do podanych wzorów:
a) a,,=3. r -7 - -4,az=3.2 _7 = -I,aą=3. 4_7 = 5, a, =3. 5 _7 = 8;

b) ar= 0,4.1_ 4=_3,6, ar=0,4.2_ 4=_3,2,Ar= 0,4. 4_4 = -2,4,
a,=0,4,5*4=_2;

C) al=12 _2.1 + 5 = 4, ar=22 _2.2+ 5=5,a^= 42 _2.4+ 5=13,
as=52_2.5+5=20;

d) ą,=2.IŻ - 1+ 1= 2, az=2.T *2+ l =7,o,,=2.42 _ 4+ I =29,
ar=2.5'-5+I=46;

e) a,=-3,P + 1 +6 -4,or=-3.22+2+6- -4,aą= -3.42+4+6 =-38,
ar=-3.52+5+6=-64;
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est równy:

D.25.
81

a,: l + (-1)" * 1, jest

D.4.

.-. :]Zo\\, Clągu Wyra-

: :Ze Od 1?

. :Za wartość?

= 1,1,

- 
1Q

4+6=-38,

1-7=8;

3.I-2 1 3.2-2 4 3.4-2 I0 3.5-2 13
'"| 4+3 7'' 5+3 8'

f) a,

h)

'az1+3 4 2+3 5

1
2I13
326

k) a,=

g) ar=3. 13 + 2. 12 = 5, az=3. 23 + 2. 22= 32, ao=224, a_ = 425;

h) a, = 22 + 2 = 6, al= 23 + 2 = I0, an= 34, a_ = 66.

. 1'-1 3 15 5 24l) a,= 0,a,= -,a,= A,_= -i,3Ą627
( 3,]' / 3\ 2Ą0I /8\'i) a,=l l+-1=4,ą.=|1-1 _|-6,25, a.=|-l:( |/ l 2) " 256 , (5,
(-1)' . (3 . 1 + 2) = -5, ar= 8, an= 14, as= -I7,

6.1.2,Wyznacztrzy pierwsze v\ryrazy każdego z ciągów i oblicz ich sumę:
a) a,= (-1)'.(n+4),a1+ A2l au=-5+6-7 =-6;
b) a,= (n - I)(n + 3), ar+ a2+ a3= 0 + 5 + t2 = 17;

c) a,= (n + 4)' - 12, ar+ A2+ a3= 13 + 24 + 37 =74;
d) a,= nż - 2n + 3, A|+ A2+ A3= 2 + 3 + 6 = 11;

,442422
e) a_.=-,a,ła.+a, =-{-+- --,"3n3399
-. 3nt) a,= 

^, 
drugi wlraz ciągu nie istnieje;n-ż

. 4n2 +I 5 17 37 209
g) a,: 

r*I,a|+ą2+ar= 2*T*T= n'
1

a +a +a =-,-l)a n+l
i) a,=3"',a,+ ar+ ar= l+3 +9= 13;

2n'7-I3j) a,,=(-I)'. , .al+aż+a3=-I-0,5+ ^= _|''n918
k) a,,= 2"tl, a,+ A2+ A3= 4 + 8 + 16 = 28.

28

73

6.1.3.

a) Podstaw 3 w miejsce n i zapisz w najprostszej postaci. Następnie podstaw 8 za-
miast ru.

Odpowiedź: ar=

b) Odpowiedź: ar=

-1

c) Odpowie dź; ar= 2ł7 , au= Jń

l
13

13

-, a.
8

=-
18
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6,1.Ą.Trzeba obIiczyć n. Wstalu zero zamiast a,i rozwiąż otrzymane równanie,
a) W tym pr4padku otrzymujesz równanie kwadratowe o rozwiązaniach (-1) i t2.

Ęko liczba 12 jest liczbą naturalną dodatnią.
Odpowiedź: DwunasĘ wyrazjest równy zero.

,7

b) Ln_84=0 = 7n=1092 - n=156
13

Odpowiedź: Wyraz arru.

6.1.5.Wmiejsce npodstawnajpierwn - 1, potem 2n-I iwreszcie n+I,a następ-
nie przeksztaŁć otrzymane wyrażenie do najprostszej postaci. Pamiętaj o kolejności
działań,
an_l= 3(n2 - żn + I) - (n - 1,) + a=3n2 -7n + 8

arn_r: I2n2 - I n + 8

a,*1= 3(n2 + 2n + I) - (n + 1) + 4 = 3n2 + 5n + 6

6.1.6.Należy rozwiązać nierówność a,< |3.

Odpowiedź: Nierówność spełniają wszystkie v\ryrazy o numerach ze zbiorl
{I,2,3, 4, ...,33, 34}.

3.9*2 25
6.1,7 . an 9'+I 82

Odpowiedź: A.

6.1.8. Oblicz kolejno pierwsze trzy wyrazy ciągl. Zalważ, że (-I) podniesione do
potęgi parzystejjest równe 1, a do nieparzystejjest równe (-1).
ar= I + (-1)' = ż, az= 1 + (_1)3 = 0, al= l + (_l)^ = 2

Odpowiedź: Suma trzech pierwszych wyrazów tego ciągu jest równa 4.

6.1.9. Oblicz ,wyraz piąĘ, podstawiającw każdym przlpadku 5 zan. Otrzymasz:
A.2I; B. 3; C,6; D. 8.

Odpowiedź: D.

6.1.10.

n'-6n-I3 Przekształć tę nierówność do najprostszej postaci.
<1

J

nż-6n-16<0 }est to nierówność kwadratowa z niewiadomą ir. Naj-
pierw musisz ją rozwiązać w zbtorzeliczb rzeczywi-
stych. Przyj mij więc, że x j est liczb a r ze czyw istą.

Wyznacz miejsca zero\^/e danej funkcji kwadratowej,x2-6x-16<0,A=100,
Xl= -2, Xz- 8
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-2<x<8
Odpowiedź: Są to rn-,

6.1.11.Rozważfunkci

-hx- ",gdyiestokre
2a""

|eżeli szukasz najmni
jakie sąwartościfunlł
tości ciągu, cryli fun
wartość funkcjifll)
f(n) = a,prr,{Jm:oien
Odpowiedź: Najmnit

6.1.12.

a) S, = żn2 +3n =
b) S,= -nz+żn =>
c) Sn=4n2_żn=|
d) S, = 0,04n2 + 33n

6.2. Ciągi al

6.2.1, Oblicz cztery 
1

a) ąI= 5,r = _1;

d) ar= 3, r = _ż,5;

g) an=7,r= _5,,

j) au= I21t, r = 3n-



lane równanie.
rtiązaniach (-I) i12

.l;ie ll + 1, a następ-
i.niętaj o kolejności

-1l podniesione do

, ,: Otrzymasz:
, ),

iprostszej postaci.

_ :rierriadomą n, Naj-
:|_]rze liczb rzeczywi-
;ra rzeczywistą.
-lnkcji kwadratowej.

- ,< zbioru

-- : l

Na podstawie szkicu wykresu funkcji kwadratowej
odczytaj rozwiązanie w zbiorze ltczb rzeczywistych.
Ze zbioru liczb spełniających nierówność wybierz te-
razIiczby naturalne.

-2<x<8
Odpowiedź: Są to wyrazy o numerach 1,2,3,4,5,6,7,

6.1.1l. Rozważ funkcję/(x) = 2x' - 24x + 40, która przllmuje najmniejszą wartość dla

- = ł,gdy 
jest określona na zbiorze liczb rzeczvwistvch: , = 'O = 6 i f (6) = - 32.

2.2
|eżeli szukasz najmniejszej wartości funkcji w przedziale, to musisz sprawdzić także,
jakie są wartości funkcji na jego końcach. W tym wlpadku szukasz najmniejszej war-
tości ciągu, czyli funkcji określonej na zbiorze liczb naturalnych dodatnich. Oblicz
wartość funkcji f(|) = 18. Gdy powrócisz do zbioru liczb naturalnych, to funkcja

f(n) = a,przyjmuje najmniejszą wartość -32 dIa n = 6.

Odpowiedź: Najmniejszą wartość przyjmuje v{yraz szósty.

6.1,12.

a) S,= 2n2 + 3n > 51 - 2. 12 +3, 1 = 5,Su = 2. 32 + 3. 3 =27
b) S,= -n2+2n 3 Sr= _I2+2.1:1,Sr=_3'+2.3=_3
c) S,: 4n2 _2n 3 S,= 4. Iż _2. I =2,Sr= 4.3ż -2.3 =30
d) S, = 0,04nŻ +3,2n 3 S, = 0,04,Iż +3,2,1=3,24iS. = 9,64,32 +3,2,3=9,96

6.2. Ciąg i a rytmetyczne

6.2.1, Oblicz cztery początkowe wrazy ciągu arltmeĘcznego, jeśli:
a) a|= 5, r = -I;' b) a,,= 4, r = 3; c) a.= 2, r = _0,5;

d) a,,= 3, r = -2,5; e) ar= _4, r = 2; f) ar= 8, r = 3,1;

g) ąn=7,r=-5; h) ar=2,r=-Ji; i) az=-2,r=Z+Ji;
j) au= 1,2ft, r = 3ft.
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